

# 手执长缨缚恶狼

## ——永城市公安局赴外抓捕故意杀人逃犯纪实

文/张浩 图/丁博 聂龙



永城市公安局领导迎接追逃凯旋的民警。



永城市公安局局长邵明杰(左)向追逃归来的副局长刘怀忠表示祝贺。



永城市公安局政委孙栋梁(中)与陈官庄派出所所长李成宇(左二)等民警分析“清网”工作。

### 暴行发生在午后

时光不会倒流,但真相可以还原。

让我们重新审视那个血腥的午后,永城市芒山镇,光天化日之下,一幕人间惨剧正在上演。

芒山是豫东平原的惟一一座山系,共有大小山峰13座,素有“豫东平原一点高”之称,环境清幽,空气清新,地下土地资源丰厚。不说厚重的历史文化,汉高祖在这里斩蛇起义,奠定了汉室三百年基业,也不说抗日名将鲁雨亭在这里打日寇、斗敌顽,成就一代民族英雄,单说芒山出产的石灰,几乎供应了整个豫东的建材市场,后来封山造林,发展旅游资源,这里又成为“中国国际最具发展潜力的旅游景区”,成就了永城市最具魅力的“汉兴之地”名片。

2003年8月14日中午,烈日当空,人们坐在空调室里还嫌热。永城市芒山镇磨山村的杨书仁,不顾天气炎热,冲进热浪里,他要去永城市林业局办理一宗业务。

杨书仁的籍贯是永城市芒山镇,在商丘市区居住生活。2000年,杨书仁筹集资金200余万元,召集同村部分村民,承包了芒山北坡300亩山林,栽植各类果树。经过几年精心经营,果子挂满枝头,初见成效,大把的票子就在眼前。

但是,杨书仁最近却遇到了一些麻烦。与他一同承包山林的少数村民,没有了当初创业时的激情,为了即将到手的果实,几次争执,几番争斗,险些大打出手。乡里乡亲,应该以和为贵,为解决这一纠纷,老杨决定去林业局,让政府帮助明确使用权,从此不再剑拔弩张。

杨书仁骑着自行车,盘算着如何厘清纠纷。他自北向南行至村南1公里处的永(城)砀(山)公路,只顾前行,丝毫没有留意后面追来的一辆黑色摩托车。就在两车接近之际,后面的摩托车猛加油门,将杨书仁连车带人撞倒在地,腿部摔伤裤子摔烂。

倒地后坐起来还算清醒的杨书仁质问:“这么宽的路,为什么撞我?”他想让撞他的人赔礼道歉,只要伤得不重,不愿在这里过多磨蹭耽误办事的时间。

在杨书仁等待对方道歉时,已经冲出十余米远的摩托车上下下来一个三四十岁的瘦高个男子,几个箭步奔向老杨,朝其腰部猛插一刀。没等老杨反应过来,中年男子又掀起旁边的石块,朝老杨头部狠砸。

现场距离老杨的村庄很近,村头吃饭的几个妇女高喊:“那边有打架的,咱们快去看看吧!”歹徒见状,不敢继续施暴,放下昏迷过去的老杨,跨上尚未熄火的摩托车,扬长而去。

老杨醒来后,意识到摩托车上的两人绝不是无意碰撞,而是欲置他于死地而后快。在转往永煤集团总医院抢救途中,家人打电话报了警。

芒山派出所以最快速度到达现场,除了地上的一滩血迹外,由于当时的条件限制,不像现在监控设施遍布,民警没有发现其他有价值的线索。询问杨书仁,他一口咬定“有人在把我的饭”,但没有具体指向,甚至连怀疑的对象都不能明确。

虽然芒山派出所出警后将案件及时移交给了刑警大队,当时的刑警中队队长孙清源带领民警魏凯、李军华及时调查走访了目击群众,但由于犯罪嫌疑人从作案到逃离现场不足3分钟,出手利索,逃跑迅速,受害者本人和目击者能提供的线索少而又少,案件侦查搁浅。

案情转机发生在2008年10月。

当时,江苏省徐州市抓获一名抢劫杀人犯王清华。王清华

是河南省项城市官宦镇人,在监狱里,他为求立功,检举同乡项城市城郊的刘毛与山东人王某,在2003年8月份,受人指使,曾在永城市芒山将一骑自行车的老者杀害。

据此揭发材料,永城市公安局刑警大队民警两赴徐州、三下项城,终于查清刘毛就是刘自宣,项城市水寨镇刘堂村人,现属东方派出所管辖。

据项城市公安局负责人介绍,刘自宣在本地有案底,是一重大团伙嫌疑人之一,人送绰号“恶狼”。该人没有正当职业,啥事都干,到处流浪,需要长期布控,伺机抓捕。

核实刘自宣的身份后,2009年3月,永城市公安局以故意杀人将其列为逃犯网上追捕。当年8月,邵明杰调任永城市公安局局长,作为一起信访案件的当事人,将刘自宣列为重点追捕对象。但刘自宣像条泥鳅,根本找不到他的踪影。

**精心织网为猎狼**

2011年5月开始的“清网行动”是一场围剿逃犯的战斗,更是一项民心工程。“清网行动”前,永城市公安局有网上逃犯224人,其中杀人逃犯34人,有的在逃长达32年。这是积案,终究要清算。作奸犯科,绝不能一跑了之,血债定要偿还。

刘自宣被列为故意杀人逃犯后,成为永城市公安局各警种的追捕重点。无奈他极端狡猾,几次行动没有实质进展。

商丘市副市长、市公安局局长许大刚,对永城市公安局局长邵明杰下达命令:“刘自宣可是引发信访案件的逃犯啊,你们一定要抽调最优秀的民警,务必早日将其拿下,彻底消除不安定因素。”

邵明杰每次追逃讲评,都不厌其烦:“追逃是全体民警的职责,不分警种,不分地域,要形成全国抓逃犯的‘大追逃’格局,把打击锋芒直指那些危及人民生命安全的罪大恶极逃犯,决不能让他们逍遥法外!”

随后,他组织“清网行动”办公室民警桑燕明、王萱等人经过分析,列出了包括刘自宣在内的几个难攻的“碉堡”,让党委委员摘牌追逃,挂帅出征。

政委委员、副局长刘怀忠自告奋勇,主动请缨,摘取了抓捕刘自宣的战斗牌。

刘怀忠工作一向任劳任怨,兢兢业业,以诚实带兵,踏实奉献,扎实奋进著称,温和中不失威严。他任中山派出所所长11年,创建了永城市第一个国家一级派出所,满满三间屋子的各种奖牌,印证了他的坚实足迹。走上领导岗位后,他分管监管、警务保障、特巡警工作,每个业务部门连创佳绩,是永城市公安局让人尊敬的领导之一。

“不战而屈人之兵,善之善者也。”开战伊始,为体现人性化执法,永城、项城两家公安机关的参战民警,试图说服刘自宣家人,动员其投案自首,走坦白从宽之路,追求法律效果和社会效果的最大化。

可惜的是,刘自宣的家人心存侥幸。但是,他们低估了公安机关的侦破能力。

在明确刘怀忠承包抓捕刘自宣之前,中山派出所所长夏超峰、陈官庄派出所所长李成宇、刑警大队副大队长侯林、反侵财大队民警蒋洪涛等,利用各自的优势,挺进周口市,开展了一系列卓有成效的工作。

这是不需要调动的积极性,是同仇敌忾的气势。刘怀忠喜在心中,为拥有这样的战友备感欣慰。

6月28日,刘怀忠来到项城市,在该局党委委员、政治处主任魏伟的配合下,永城警方以中山派出所所长夏超峰、民警余威、陈官庄派出所所长李成宇、民警林涛,反侵财大队民警蒋洪涛等为基础,集中警力,集中摸排线索,项城市公安局明确打黑大队大队长袁红卫负责配合,两地警方改变作战方式,双抓并举,协同作战。

永城市公安局中山派出所深夜巡查的一辆面包车,成为抓捕刘自宣的第一个最有价值的线索。

2011年7月21日1时,中山派出所所长夏超峰,指导员崔磊带领民警郭伟仁、王宁巡至永城市北仓巷。在一个居民小区内,民警发现一辆“五菱荣光”面包车没关门。谁这样粗心大意?虽然城区每天24小时有民警巡逻,即使夜不闭户,也很少有盗窃案件发生,但毕竟是深夜,锁好车门不是不给盗贼以可乘之机了吗?夏超峰本想看看是不是司机睡着了,提醒他注意安全。走近车身,发现里面没人,锁孔里插着钥匙,后面两排座位拆除,两根撬棍赫然在目。

职业敏感,让夏超峰和崔磊同时感到这辆车肯定有问题。他们把警车退离现场,夏超峰带领一组民警沿周边搜寻,崔磊带一组民警在面包车周边埋伏,守候网破。

直到凌晨4时,东方露出鱼肚白,又一个黎明来临,仍然没人走到车跟前。民警在车前门工具筐里搜出了刘自宣的驾驶证、王某的行车证、徐某等多个保险单及两根撬棍、多个开锁工具,表明刘自宣又来永城作案了。

久违的刘自宣竟送上门来!夏超峰喜出望外,向分管副局长刘怀忠汇报后,确定了内紧外松策略,看有没有人前来领车,争取瓮中捉鳖。但是,刘自宣等人没有任何动静,连个托人说话的都没有。

大隐隐于朝,小隐隐于市。刘自宣胆敢再次来永城,表明这只狐狸不但狡猾,而且胆大妄为。

鉴于永城战场的形势不利,向邵明杰局长、孙栋梁政委汇报后,刘怀忠带领夏超峰把主战场再次转移到了项城市,召集一直在项城摸排线索的民警重新制订作战方案。

**辗转两地觅狼迹**

周口、商丘同属豫东地区,永城、项城曾经同是河南省的扩权县(市),相同的区域,相似的发展规模,让两家公安如同一家人。在周口奋战的日子里,周口市公安局、项城市公安局,表现出极高的热情,给予了鼎力支持。

民警白天走访调查,获取了大量信息,夜晚则回到简陋的招待所里,挑灯夜战,从海量信息中挑选有价值的部分,进行认真细致的分析、研判、甄别,去伪存真,察疑辨微,硬是把看似没有关联的数据联系起来,找出其背后的关系。

其实,在周口参战的都是永城公安久负盛名的侦查高手。刘怀忠警校毕业,科班出身,足智多谋,20余年的公安生涯,一直在一线奋战,成功指挥多起重大疑难案件的侦破。夏超峰从刑警大队一名优秀侦查员调任看守所所长,狱侦经验丰富,尤其是担任中山派出所所长后,带领民警破获了发生在辖区内的有影响案件。李成宇虽然年轻,但有着强烈的事业心,曾远赴新疆,抓获潜逃13年的命案逃犯刘某。蒋洪涛、余威、林涛等人,曾多次参与大要案的侦破,都能独当一面。

虽然参战民警个个是攻坚高手,但对手刘自宣处心积虑设计的逃避堡垒,并非一朝一夕就可攻破。

茫茫人海,哪里去寻找刘自宣的踪迹?不能与刘自宣照面,通过其关系人查找,虽然不是坦途,但毕竟是突破口。

通过调查走访,侦查民警获悉,刘自宣的妻子王某有一客运车辆,每天跟车,忙忙碌碌。这是接近刘自宣的最直接途径。

李成宇、蒋洪涛按照刘怀忠的安排,围绕王某开展工作。他俩化装成顾客,乘坐王某的客车,近距跟踪。为不引起她的怀疑,李成宇两人每次都随身携带些行李,让人看到他们是小商贩,每天要进城起货。

天道酬勤。8月26日,李成宇听王某与人对话中说,“他要回来了!”

他是谁?从妻子口中说出的“他”,肯定是自己的丈夫。

李成宇意识到了这条线索的重要性,若无其事般走下客车,很快又转乘一出租车,秘密跟踪到王某家附近。

刘怀忠得到汇报,带领其他民警在王某家周围蹲守。但一个星期下来,王某家中没有符合刘自宣年龄和相貌特征者进入,他没回自己的家。

刚刚燃起的兴奋点,就这样熄灭了。

永城后方,局长邵明杰、政委孙栋梁,一天一个甚至几个电话,过问侦查进展,帮助分析线索,指明侦查方向,鼓励他们坚定信心。

周口前线,正在刘怀忠带领夏超峰、李成宇打得难解难分之际,商丘市公安局“清网行动”第二战役打响,商丘市副市长、市公安局局长许大刚喜欢挑战,把抓捕刘自宣作为自己的承包任务:“不怕,最难攻的山头交给我,对手越强,越能历练精英,越能展示我们的智慧。”

刘自宣被确定为许大刚的承包抓捕任务,对周口作战的刘怀忠等人,既是压力,更是动力。随后,许大刚亲自协调周口警方,当地公安机关给予了最大限度的支持、配合,大大推进了侦查进展。

在摘牌抓捕刘自宣的同时,刘怀忠还承包了对杀人逃犯郭纪奎的抓捕任务。这是一名潜逃18年的逃犯,不但犯罪嫌疑不知去向,包括其父母妻子举家从村庄蒸发,抓捕难度可想而知。刘怀忠每天听取在陕西、北京摸排排线的特巡警大队大队长蒋道峰和刑警六中队中队长陈巍峰的工作汇报,指挥每一步行动。关键时期,他亲临北京,连续两周顺线摸排,10月21日,终在北京东坝一汽配城内将郭纪奎抓获。

将郭纪奎从北京押解回永城后,刘怀忠带领民警张涛、马不停蹄,人不歇鞍,亮剑周口,再战项城。

北京抓捕的成功,鼓舞了周口作战民警的士气。乘着胜利的东风,10月23日,夏超峰、李成宇获取重大线索:刘自宣不时回到周口一带,但行踪飘忽。当民警追捕到一个地方时,刘自宣又转移到一个新地方,与民警玩起了捉迷藏。

狐狸到底露出了尾巴,这是曙光,让连续3个月奋战的抓捕民警欢欣鼓舞。

刘怀忠既是作战高手,又是思想教育的行家,他适时告诫大家:“行百里者半九十,刘自宣一日不回家,我们一日不能轻敌,不可有任何松懈、麻痹和动摇,越是接近成功越要严肃认真,各项摸排工作还必须扎实,每一条信息都必须做到认证有理由、排除有根据,保证100%的准确。”

11月1日,有消息表明,刘自宣进入南阳市辖区。刘怀忠、夏超峰紧急出兵南阳,但几天缜密排查,线索中断。

刘怀忠鼓励参战民警继续做实细致的摸排,付出总会有回报,坚定大家信念。

**挥师宁夏擒凶顽**

11月8日,有信息表明,刘自宣逃到了宁夏回族自治区固原市。刘怀忠、夏超峰及民警张涛,顺线追踪到了固原。

固原位于宁夏南部,是古代丝绸之路东段北道上的重镇,一座历史文化名城,“据八郡之肩背,辖三镇之要膻”,自古就是关中通往塞外西域咽喉要道上的关隘和军事重镇。固原又是革命老区,当年红军长征到达这里,面对重重围困,毛泽东诗兴大发,赋出了脍炙人口的《清平乐·六盘山》:“天高云淡,望断南飞雁。不到长城非好汉,屈指行程二万。六盘山上高峰,红旗漫卷西风。今日长缨在手,何时缚住苍龙?”

那个时候,毛主席心中的目标,是依靠百战百胜的英勇红军,擒获制造内乱与人民为敌的蒋介石,让全中国人民过上太平盛世。而今时过境迁,虽然独夫民贼不再横行,但小小盗贼还在祸害百姓,怎不让民警气愤填膺?

11月9日6时从银川出发,夜11时到达固原,不到400公里的路程,民警借用银川市公安局的“帕拉丁”越野车,竟然行驶了一整天。雾锁关山,道路崎岖,行车间的险峻,比起跃跃欲试的决心,艰难险阻已经算不了什么。

刘怀忠颇具诗人气质,警惕性强,奔赴固原途中,他劳中作乐,吟诗一首,鼓励战友对出击固原充满信心,表明了征战决心:“彩云作伴,天空多绚烂。征途匆匆到银川,黄河滔滔壮观。才到贺兰山,又见六盘积雪。原州城下擒贼,威武威风尽现。”原州是固原市政府所在地,他要带领民警在这里打一场遭遇战,生擒刘自宣。

按照在周口排查的线索,在固原警方的配合下,刘怀忠、夏超峰、张涛和从西安赶来增援的商丘市公安局民警赵方,银川市公安局民警张栋,采取传统的侦查模式,在固原城里,把鹰隼般的眼光投向每一个角落,搜寻一切可疑迹象。

紧张的一天排查,没有任何进展。

来到固原已经排查两天了,猎物还是没有出现。

难道警方的行动被刘自宣察觉了,他故意躲藏了起来?刘怀忠、夏超峰反思几天来的工作,搜寻都是秘密进行,一切慎之又慎,没有任何失误的地方,他们互相鼓励,坚定了继续查找的决心。

固原虽是革命老区,而今闻名全国的,除了光荣传统和丰富的物产外,是那里借助西部大开发为诱饵的传销,一种叫做“扶贫开发”,“资本运作”的新颖传销方式,在“投资3万多元,一两年就能轻松赚几个百万”……这是国家支持,地方保护,就等着“有志之士”前来淘金的蛊惑下,很多河南人尤其是豫东人背井离乡,来到固原圆“一夜暴富”的美梦,让这里一度成为各地媒体追逐的热点。

行走在固原大街小巷,到处可见河南人的踪影,但无疑为辨别刘自宣的行迹带来了麻烦。

在后方指挥的局长邵明杰、政委孙栋梁,时刻牵挂固原行动,在安慰刘怀忠等人的同时,叮嘱行动时要制订周密方案,确保万无一失,决不能让刘自宣再次逃脱。

11月11日,农历十月十六,一个带有“顺”的日子。

早早起来,刘怀忠、夏超峰等人简单填饱肚子,在固原街头驾驶“帕拉丁”,用警惕的眼光端详每一个具有豫东相貌的男子。尽管与刘自宣从未谋面,但在追捕民警心头,不论哪种场合,只要刘自宣露面,都能准确辨认出来。为了研究刘自宣,刘怀忠他们熬过多少个不眠之夜,把刘自宣面部的每一个部位、甚至眉毛走向都反复揣摩,更不用说他的身高体态等基本特征了。

上午10时20分,当刘怀忠和夏超峰等人搜寻到固原市桃花坞大街时,迎面驶来一辆没有牌照的“五菱荣光”面包车。夏超峰对这辆太熟悉了,7月21日夜他们巡查查控的遗留刘自宣证件的那辆车,与这辆完全一样,以至每次碰到这种车型,夏超峰都会条件反射般多看几眼。

这惊人的审视,竟然发现了奇迹:“驾驶座旁边的那位,怎么这么像刘自宣?”夏超峰轻声向刘怀忠汇报。

“跟上去!”刘怀忠当机立断。相同的车型,相似的面貌,绝对不是偶然的巧合,他们苦苦追了4个多月的猎物,竟然在这里不期而遇。

或许是“五菱荣光”发现了后面的跟踪车辆,几个拐弯,竟然摆脱了“帕拉丁”的追击。

刘怀忠果断决定,采取驾车和徒步两种方式,继续搜索。13时许,在干将西路,他们看到这辆车2个小时前与他们擦肩而过的“五菱荣光”面包车,停在一家牛肉拉面馆门前。

正待刘怀忠和夏超峰商讨如何进入房间侦查时,一个中年男子走出门外,在面包车周围逡巡。刘怀忠、夏超峰同时认出了这就是刘自宣,按照他们研究多次的抓捕方案,刘怀忠带领民警张涛步行对面,夏超峰、赵方、张栋等人从正面进入。

这是一家不大的餐馆,仅有大堂一间门面,但南北通透,如果稍有不慎,两个出口都可以轻而易举跑掉。包抄到对面的刘怀忠和夏超峰两组人马同步跨入房间,将与刘自宣围坐一起的4人包围。

抓捕民警是5人,包围对象是4人,一对一作战,形势极为险峻。“豁出去了!”刘怀忠、夏超峰双双冲到前面,没容刘自宣反应过来,即将其按倒,两双有力的大手,几乎用尽了全部力气。银川市公安局民警张栋,身手更是不凡,帮助刘怀忠、夏超峰将刘自宣牢牢控制。刘自宣的3个同伙面面相觑,抬起步伐要做鸟兽散,被凛然民警震慑住:“谁跑就开枪!”

固原警方很快赶到,帮助将刘自宣4人带回原州区公安分局刑警大队,从其身上搜出两包不同类型的开锁工具。

搜查车辆,上面有组合式的开锁工具,与中山派出所查控面包车上惊人一致。搜查他们租住的房屋,除几根黑白两色撬棍外,还有一些方便面、饮料和其他杂物,凌乱堆放,显然是刚刚盗窃得手的赃物。

审讯民警加大力度,李某、张某某和韩某供述,他们分别是项城、郸城和淮阳人,4人相约来固原盗窃,这里河南人特别多,容易掩护,身份不会暴露,待每人分赃超过万元,再转移新地方继续作案。

更多涌入固原通过传销淘金者不会美梦成真,刘自宣等4人打通另一条发财渠道的好梦,也注定不能实现了。

当夜看押的艰难,用刘怀忠的话来说,就是如履薄冰,如临深渊,个中滋味一言难尽,执法安全的高标准要求,让4名民警全部彻夜未眠。其实,从到达固原那天起,高原寒风让刘怀忠咳嗽不止,为防感冒,夏超峰强迫自己喝了一瓶开水,民警张涛高原反应两天几乎滴水未进,满脸浮肿。

战地诗篇更精美。回想起追逃的日日夜夜,当夜看守刘自宣4人时,夏超峰感慨万端:“梳理摸排基础打,抽丝剥茧端倪查。几度希望失望夜,来日轻装再出发。一朝原州捷报,万千感慨盈泪花。魁魁魍魉作祟,神威民警定征伐。”

11月12日,连夜赶赴增援的李成宇、蒋洪涛、余威,会同刘怀忠和夏超峰4人,押解4名犯罪嫌疑人,一路奔波,一路欢欣。他们对党忠诚,对人民忠诚,对法律忠诚的真实写照。我们相信,有这样能打胜战的勇士,社会定会太平,人们一定能够在蓝天下尽享美好的生活!



永城市公安局副局长董先华(右)迎接追逃凯旋的中山派出所所长夏超峰。



永城市公安局副局长刘怀忠(左三)带领追逃专案组民警分析研判案情。



押解犯罪嫌疑人刘自宣。